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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke 
medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er 
indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Man 
kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:

• 	 at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	 at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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Kære Katteven

Denne jubilæumsudgave af bladet er kulminationen på 40 
års utrætteligt arbejde for Danmarks herreløse katte. Der-
for bringer vi et tilbageblik på den massive udvikling, der er 
sket på katteområdet, siden Inge besluttede sig for at være 
foregangskvinde for de mange katte, ingen regnede for noget.  
I tekst og billeder vil læseren opleve, hvordan Inge privat 
begyndte at tage vare på de herreløse katte, og hvordan 
dyreværnsorganisationen Inges Kattehjem siden voksede sig 
så stor, at vi i dag er Danmarks største katteorganisation. Vi 
håber, at I vil nyde at kigge med i vores arkiver.

Et trefoldigt leve skal lyde for Inge og hendes 40 år som 
„Kattenes Moder Teresa”.

Tak for alt
Inges Kattehjem

4	 Tema: Inges Kattehjem 40 år 
	 Hvordan startede vi?  
	 Hvor er vi nu?  
	 Og hvad ønsker vi af  
	 fremtiden?

8	 Adoptionshistorie 
	 Skræmte Mille kom i sikker  
	 havn hos Lonny og Ester

9	 På udstilling i Næstved 
	 Vores lokale afdeling har  
	 fået pip

10	 Tanker om  
	 taknemmelighed 
	 Forventer vi for  
	 meget af hinanden?

11	 Støt Inges Kattehjem 
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling  

15	 Brevkassen 
	 Kan jeg selv lave legetøj  
	 til min kat?

16	 En kattepine 
	 Reddet fra et dødsbo 

19	 Fodernyt 
	 Dyrlæge Jakob Lassen har		
	 undersøgt markedet

20	 Allergi hos kat 
	 Dyrlægen skriver:  
	 Bliv klogere på allergi

22	 Den gode historie 
	 Miss Ahsoka er kvarterets  
	 bedste veninde

24	 Sidste nyt 
	 samt adresser og  
	 telefonnumre

INDHOLD

Hip hip hurra
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Det hele begyndte med en 
lille, skræmt kat...
En kold og ubarmhjertig 
efterårsmåned i 1967 klamrede 
en lille, forhutlet og bange kat 
sig jamrende til en gren i et 
æbletræ et sted på Vesterbro 
i København. En kvinde fandt 
katten, følte medlidenhed med 
det lille dyr og tog den til sig. 
Kvindens navn er Inge Søren-
sen, og mødet mellem hende 
og den lille kat lagde kimen til 
dyreværnsforeningen Inges Kat-
tehjem, som i dag er Danmarks 
største katteorganisation. En vilje af stål

Hvem skulle have troet det? I 
hvert fald ikke Inge, som blot 
glædede sig over, at den lille kat 
hurtigt faldt til hos hende. Men 
i modsætning til de fleste andre 
kunne Inge ikke længere lukke 
øjnene for det 

kummerlige liv, de mange 
hjemløse katte, som klagede 
deres nød uden for hendes 
vinduer, var dømt til. Derfor 
tog hun nogle stykker ind, 
gjorde dem tillidsfulde over 

for mennesker, fik dem i god 
foderstand og sørgede for, at de 
blev tilset af en dyrlæge. Heref-
ter fandt hun nye hjem til dem.

Nye toner
For 40 år siden mødte Inge ikke 
megen forståelse for det dyre-
værnsarbejde, hun var begyndt 
at udføre for Københavns vildt-
levende katte. Katten var ikke 
et dyr, som i befolkningens øjne 
nød nogen særlig status, og folk 
mente, at der var mange andre 
ting, som var vigtigere at tage sig 
af. Heldigvis var Inge bedøvende 
ligeglad med, hvad andre tænkte; 
hun vidste, at elendigheden 
blandt de herreløse katte var 
stor, og hun besluttede sig for, 
at hun ville gøre mere end blot 
at huse enkelte ad gangen i sin 
lejlighed. Derfor købte Inge og 
hendes mand Orla i 1970 et 
nedlagt gartneri i Glostrup, som 

Danskerne er bleve t bedre katteejere „
Inge deltog i 1975 i en række tv-
programmer, hvor man fulgte en lille 
kattefamilie.  Desværre døde en af 
killingerne, og næste dag kunne man 
læse denne overskrift i Ekstra Bladet.  
Kattehjemmet oplevede en sand te-
lefonstorm, eftersom folk troede, det 
var Inge, der havde stillet træskoene.
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hurtigt lod sig indrette til inter-
natsdrift, og Inges Kattehjem var 
en realitet.

Neutralisering
De første mange år formåede 
Inge og en skare af faste frivillige, 
der ligesom Inge bekymrede sig 
om de herreløse kattes skæbne, 
at formidle flere tusinde katte 
til nye hjem hvert år. Og ikke 
nok med at antallet var impo-
nerende, men Inge sørgede for, 
at hver eneste kat var neutrali-
seret, øremærket og vaccineret, 
før den kom videre. Dette var 
for 40 år siden et særsyn, men 
Inge var fuldt ud bevidst om, 
at de danske katte kun kunne 
få bedre forhold, hvis de ikke 
havde mulighed for at formere 
sig ukontrolleret. Der skulle 
være et hjem til hver en kat.

Den vigtige øremærkning
Udover at hjælpe utallige katte 
til nye hjem opfandt Inge et 
system til at registrere de øre-
mærkede katte på deres ejere, 

så katten efter et enkelt op-
kald kunne komme hjem igen, 
hvis den forsvandt. Desuden 
producerede Inge en masse 
oplysningsmateriale om både 
familiekatte, sommerhuskatte 
og vildtlevende katte, som 
uden tvivl har været tusindvis 
af mennesker i hænde; ikke 
mindst bladet „Inges Katte-
hjem”, som du nu sidder med.

Flere afdelinger
I løbet af 80’erne og 90’erne 
kom vores andre afdelinger til, 
og de begyndte alle på lokalt 
plan med et stort frivilligt initia-
tiv, som Inge gerne ville støtte 
med økonomiske midler og råd-
givning. Det har alle dage været 
Inges vision, at hendes arbejde 
skulle dække alle katte - uanset 

om de befandt sig i en storby 
eller et yderområde.

Bedre katteejere
Inge har med andre ord fra før-
ste færd været stærkt medvir-
kende til at påvirke befolknin-
gens holdning til katten i positiv 
retning, og når man gennemgår 
de mange avisartikler, ugeblads-

Citat: Inge Sørensen

Danskerne er bleve t bedre katteejere 
„
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historier, interviews, tv-udsen-
delser, etc., som Kattehjemmet 
har samlet gennem årene, 
hersker der ingen tvivl om, at 
Inge er kendt vidt og bredt som 
„kattenes advokat”.

Mange succeser
Det er svært at trække nogle 
hovedpunkter frem fra Inges 
imponerende karriere som 
kattenes forkæmper, da hendes 
aldrig svigtende vilje til at give 
de danske katte bedre forhold 
har resulteret i den ene land-
vinding efter den anden. Men 
øremærknings-systemet, som 
senere resulterede i det lands-
dækkende Dansk Katteregister, 
er så absolut værd at fremhæve. 
Desuden var det i høj grad 
Inges utrættelige protester, som 
i 1981 afstedkom, at katte ikke 
længere måtte indfanges og 
sælges til medicinalindustrien til 
forsøg.

Meget skal gøres...
Hvor havde Danmarks mange 
herreløse katte været uden 
Inge? Vi ved det ikke, 
og heldigvis behøver 
vi aldrig at bekymre 
os om det, for Inges 
arbejde vil fortsætte, 
så længe der er 
katte, der lider nød. 
Inge er stadig i fuld 
vigør på sin plads i 
bestyrelsen og har 
sin daglige gang på 
hovedkontoret 
i Glostrup. Selv 
om hun efter-
hånden er en 
ældre dame på 
78, er hendes 

viljestyrke ikke aftaget det 
mindste med årene - tværtimod. 
For som Inge så ofte udtrykker, 
er der stadig meget, der skal 
gøres bedre. Og derfor har hun 
for længst sørget for, at Inges 
Kattehjem vil blive drevet videre 
ud fra hendes principper og i 
hendes ånd, når hun engang ikke 
er her mere.

... Og det klarer vi
Selv om tekst og billeder 
levende beretter, hvor store 
fremskridt der er sket på katte-
området i Inges 40 år i kattenes 
tjeneste, er der stadig lang vej, 
før Kattehjemmet veltilfredse 
kan dreje nøglen om. Der fødes 
stadig mange flere killinger, 
end der er hjem til, fordi folk 
ikke tager deres ansvar som 
katteejer alvorligt og får kat-
tene neutraliseret i tide. Katte 
efterlades stadig i øde sommer-
husområder, når familien rejser 
hjem, og uansvarlige ejere 
forlader stadig deres kat, når de 
flytter. Vi mangler lovgivning, 
som stiller katten bedre. Ek-
semplerne er desværre mange, 

og det dyreværnsarbejde, Inge 
påbegyndte i sin stue for mere 
end 40 år siden, er lige så aktu-
elt, som det altid har været.

Fra hjertet: Tak
Vi er nået langt - og vi har lang 
vej endnu. Men uden vores 
trofaste støtter havde intet 
af dette været muligt. Derfor 
ønsker Inge at rette en stor 
tak til de mange mennesker, 
som gennem årene har støttet 
hendes arbejde for Danmarks 
herreløse katte. Uden jeres 
hjælp - økonomisk så vel som 
holdningsmæssigt - havde den 
danske kat været ilde stedt. 
Det er nemlig langt fra nok at 
skaffe sig sendetid på tv, skrive 
klummer og i en uendelighed 
gentage de budskaber, som 
gør danskerne til bedre kat-
teejere. En holdningsændring 
i befolkningen er resultatet af, 
at så mange mennesker i deres 
hverdag har været med til at 
udbrede Inges mærkesager til 
venner, kollegaer og familie 
- også når det har været svært 
at finde de rette ord.

I begyndelsen var intet, så 
kom Inge, og i dag ved mange 
danskere, hvad der skal til 
for, at en kat kan leve et godt 
liv. Så vi har meget at takke 
hinanden for. Lad os håbe, at de 
næste 40 år vil byde på endnu 
flere gode tiltag for den danske 
kat. En ting er sikkert: Inges 
Kattehjem vil som altid gøre sit 
til, at det er godt at være kat i 
Danmark.
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åbent 

Jubilæumskalender
Vi forventer at holde en del 
arrangementer i løbet af vores 
jubilæumsår. Følg med i de 
kommende numre af vores 
blad samt på vores hjemmeside 
under „Aktuelt” for nyheder.

Mandag den 19. april holder 
vi åbent hus på vores afdeling 
i Glostrup mellem 14.00 og 
17.00. Kom og hils på perso-
nalet og kattene, køb varer 
til fordelagtige priser og få en 
forfriskning.

Katte på job
I sidste nummer bragte vi en 
artikel om katte i arbejde, og 
efterfølgende har flere læsere 
gjort os opmærksomme på 
fænomenet „bibliotekskat-
ten”. Det havde vi aldrig hørt 
om, men vi har undersøgt 
påstanden, og det viser sig 
faktisk, at nogle katte i primært 
USA lever som maskotter på 
bibliotekerne. Her har de deres 
daglige gang blandt personale 
og besøgende, og de må lægge 
sig lige, hvor de vil.

Den mest kendte biblioteks-
kat er nok Dewey Readmore 
Books fra Spencer Library i 
USA: En stor, flot rød og hvid 
hankat, der blev indleveret i 

bogkassen som killing, og som 
beboede biblioteket i et langt 
og godt katteliv. Der er sågar 
skrevet en bog om Dewey, og 
den findes på dansk: „Dewey 
- bibliotekskatten der ændrede 
verden” af Vicky Myron.

Vi overvejer at skrive en 
artikel om emnet, og indtil da 
kan interesserede læse mere 
om Dewey ved at klikke på 
følgende link: 

spencerlibrary.com/
deweybio.htm
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adoptionshistorie 

Vi hentede Mille en søndag, 
og som alle på Kattehjem-
met nok husker, var hun ikke 
ligefrem glad for at skulle ud 
af sit bur. Stakkels Mille var så 
bange, at hun hylede i vilden 
sky, og personalet havde 
svært ved at få hende i trans-
portkassen. Jeg overvejede, 
om det ville gå godt, når vi fik 
hende hjem, men hun havde 
været sød i buret, inden vi 
forsøgte at tage hende ud, 
og en medarbejder forsik-
rede mig om, at hun blot var 
skræmt, og at hun ellers var 
den sødeste kat. Dog skulle 
jeg være forberedt på, at hun 
nok havde brug for lang tid til 
at vænne sig til sit nye hjem.

Men men men... Hun klarede 
turen til Frederiksberg så 
fint! Vi kunne snakke med 
hende og nusse hende gen-
nem lågen. Da vi kom hjem, 
lukkede vi hende ud på 
badeværelset. Sølle så hun 
ud med hele bagenden 
indsmurt i tis og afføring 
- men hun var så kælen, løb 
rundt og undersøgte alt og 

kælede og kælede, og vi fik 
lov at tørre hende lidt med 
en våd klud.

Da vi gik ud, stod hun ved 
døren og kaldte indtrængende 
på os, så vi brød reglen om 
at holde hende på begrænset 
område et par dage og lukkede 
hende ud. Hun brugte eftermid-
dagen på at undersøge stuen, 
vaske sig, kæle en masse, og 
hun tissede i sin bakke og drak 
vand. Efter fire timer lagde hun 
sig i sofaen sammen med min 
datter og mig, hvor hun blev 
nusset og spandt højlydt. Om 
aftenen tog hun sig en lille lur 
med hovedet på min hånd; det 
var så rørende.

Lige nu leger hun med sin lille 
mus. Hun er rigtig sød, kælen 
og meget, meget nysgerrig!
Så jeg er glad for, at jeg fulgte 
min intuition og tog Mille med 
hjem - til trods for den lidt 
voldsomme start. 

Jeg ville lige dele vores solstråle 
historie med jer og lade jer 
vide, at Mille har det - og vil få 
det - rigtigt godt her hos os på 
Frederiksberg.

Venligst

Lonny og Ester

Selv om kattene har de bedste forhold, mens de er 
hos os, er det alligevel rarere for dem at komme ud i 
nye, kærlige hjem. Nogle katte bliver dog meget ban-
ge, når de tages ud af buret, hvor de føler sig trygge. 
Heldigvis så Lonny bag katten Milles frygt:

Til eftertanke:
Den lille Milles vej til 
sit nye hjem er et godt 
eksempel på, at et dyr 
kan blive så angst for det 
ukendte, at man ikke kan 
sige noget om dets person-
lighed. Derfor bør du ikke 
lade dig skræmme af, at en 
ellers rar internatskat 
reagerer voldsomt, hvis 
den bliver meget bange.

den milde mille
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Nej, men det var der vist nogle 
der troede, da vi bekendtgjorde, 
at vi i Næstved afdelingen ville 
være repræsenteret ved den 
årlige fugleudstilling arrangeret 
af Næstved Fuglevenner. Det 
var da også lidt bizart at ringe 
til udstillingsformanden for at 
høre, om der kunne blive plads 
til os. Først blev der meget 
stille i den anden ende af te-
lefonen, men han lovede da, at 
han ville forelægge det for be-
styrelsen og ringe tilbage med 
besked. Heldigvis var vi meget 
velkomne, og vi skulle ikke be-
tale for en stand, da foreningen 
meget gerne ville støtte op om 
vores dyreværnsarbejde.

Nu kan man måske få den 
tanke, at vi ville blive henvist til 
et lille, skummelt hjørne, 
hvor kun få ville finde vej til 
os. Men nej: Vi fik en super 
god plads for enden af ud-
stillingen; lige hvor man gik 
ind for at få kaffe og et hvil 
- en plads hvor alle ville 
komme forbi og stoppe 
op. Helt perfekt! Jeg tror, 
at antallet af besøgende 
på udstillingen kom op på 
omkring 1000 personer.

Fuglevennerne overraske-
de os flere gange positivt. 
Ved opstillingen torsdag 
aften var de meget hjælp-
somme; både med at få 
bordene placeret og at få 
skaffet strøm til os. Ja, de 

tog sig endda tid - midt i deres 
egen travlhed - til at gå en 
runde og kigge på fugle og for-
klare lidt om dem. Flere gange 
i løbet af weekenden kom de 
forbi og sludrede lidt, spurgte 
om vi hyggede os, og om vi var 
tilfredse med at være der. De 
inviterede os med til fællesspis-
ning om lørdagen og frokost 
om søndagen.

Vi fik snakket med en del men-
nesker den weekend; både dem 
der elsker katte, og dem der 
er knapt så begejstrede. Vi fik 
snakket med lykkelige katteejere 
og med fuglefolk der havde 
problemer med katte omkring 
deres volierer i haven. Jeg tror, vi 
fik delt nogle gode råd ud til 

både den ene og den anden 
kategori, og vi kom vidt omkring 
i samtalerne mht. dyreværns-
arbejde, dyrevelfærd, råd og 
vejledning omkring neutralise-
ring og foder, så det var en rigtig 
hyggelig weekend, hvor vores 
arbejde var sat i en anden sam-
menhæng.

Og vi fandt ud af at fugle og 
katte udmærket kan kombine-
res! En overraskende stor del 
af dem, der havde fugle udstillet, 
var ejere af katte. Formanden 
selv har 10!

Stort tak til Næstved Fugle-
venner for deres velvilje og 
imødekommenhed.

Hilsen fra 

Kirsten

 udstilling

har de fået pip I næstved?

Apropos:
I oktober sidste år holdt Inges 
Kattehjem i Næstved foredrags-
aften med dyrlæge Lene Thoulow, 
og det var en stor succes. Vi plan-
lægger lignende arrangementer i 
fremtiden, så følg med i bladet og 
hold øje med hjemmesiden. 
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Onsdag formiddag sad jeg 
trofast på min plads bag 
skrivebordet, som jeg gør alle 
andre hverdage. Jeg er ansat 
på dyreværnsorganisationen 
Inges Kattehjems hovedkon-
tor i Glostrup, og en af mine 

daglige opgaver er at besvare 
opkald fra nær og fjern. Dem 
er der ca. 200 af hver dag, og 
telefonen står ikke stille, fra 
jeg slår den til kl. 10.00. Første 
opkald hin onsdag drejede sig 
om lopper, og hvordan man 
bliver dem kvit; et spørgsmål 
mine kollegaer og jeg ofte 
besvarer. Næste opkald kom fra 
en småbørnsfamilie, som gerne 

ville have en kat at hygge om, 
og det tredje var fra en dame, 
som søgte vejledning i at gøre 
sin killing renlig. Alle sammen 
helt almindelige spørgsmål, som 
går igen mange gange i forskel-
lig forklædning hver eneste dag.

Den gode stemning blev dog 
brudt, da jeg blev ringet op af 
en dame ansat på et plejehjem. 
Hun og beboerne havde gen-
nem længere tid observeret 
en halvstor killing gå for lud og 
koldt vand, og ingen troede, at 
den havde en ejer. Jeg spurgte, 
om katten var øremærket, men 
hun svarede, at hun ikke havde 
tænkt sig at gå tæt nok på kat-

ten til at kunne se dette. Jamen, 
var katten da vild, ville jeg vide 
– for det måtte den jo være, så-
fremt hun holdt sig på afstand. I 
så fald skulle hun henvende sig 
til teknisk forvaltning i kom-
munen, som varetager bestan-
den af vildtlevende katte. Nej, 
svarede hun, den var skam helt 
tam, og derfor havde teknisk 
forvaltning ikke villet hente den.

Jeg forsikrede damen, at Inges 
Kattehjem nok skulle tage gratis 
imod katten og formidle den til 
et kærligt hjem. Det er jo netop, 
hvad vi er her for. Hvornår kom 
vi så og hentede katten, ville 
damen vide. Høfligt forklarede 
jeg hende, at vi er en dyreværns-
organisation, som lever udeluk-
kende af private bidrag, og at vi 
derfor ikke har ressourcer til 
selv at køre land og rige rundt 
for at hente tamme katte ind til 
internatet. Men til gengæld er 
det gratis for enhver at indle-
vere en tilløbende kat; blot skal 
man have en aftale i forvejen. Vi 
klarer i så fald alle udgifter i for-
bindelse med dyrlæge, pasning 
og formidling.

Det kunne der ikke blive tale 
om!, svarede damen. Så måtte 
katten jo ligge og dø af sult i 
stedet for. Rystet foreslog jeg 
hende, at hun måske kunne få en 
anden til at køre katten, hvis hun 
ikke selv ville eller kunne. Der 
er mange mennesker tilknyttet 
et plejehjem, og heldigvis findes 
der dyrevenner alle vegne, som 

Mange spørger sig selv, om danskerne er blevet for grådige. 
Forventer vi for meget af andre? Det har en ansat hos  
Inges Kattehjem gjort sig nogle tanker om på baggrund af 
et opkald en ganske almindelig onsdag:

tak ER kun et fattigt ord...
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hellere end gerne hjælper en 
nødstedt killing. Man kunne jo 
altid prøve at spørge sig for. Nej, 
det ville hun sandelig ikke!, hvæ-
sede hun. Derefter smækkede 
hun røret på uden så meget 
som at sige farvel. 

Chokeret lagde jeg på, mens 
jeg overvejede, hvorfor hun 
reagerede så fjendtligt. Det er 
ikke første gang, jeg har været 
ude for, at folk bliver vrede, 
når jeg fortæller, at vi ikke har 
ressourcer til at hente tilløbere. 
Man forventer på en eller anden 
måde, at en dyreværnsorganisa-
tion bare klarer ærterne efter et 
enkelt opkald. At man selv skal 
indlevere den fundne kat virker 
som en hån, når man nu trods 
alt har været så ansvarlig på et 
dyrs vegne, at man har ringet.

Men alle kan jo sige sig selv, at 
privatfinansierede organisa-
tioner ikke vælter sig i penge. 
Vi kørte skam gerne ud og 
hentede fundne katte, hvis vi 
havde råd – men det kræver jo, 
at folk giver os flere bidrag. Og 
sådan som økonomien i øjeblik-
ket ser ud pga. finanskrisen, 
prioriterer vi at få formidlet så 
mange katte til nye hjem som 
muligt. Det vil selvfølgelig altid 
være vores vigtigste mission, og 
heldigvis kan de fleste, der står 
med en tilløbende kat, godt se, 
at vi gør et stort stykke arbejde 
ved gratis at tage imod den, selv 
om de selv må stå for at få den 
bragt ind til os. Jeg overvejede, 

om den pågældende dame no-
gensinde selv havde støttet os 
med så meget som en krone, 
siden hun forventede så højt et 
serviceniveau, inden jeg rystede 
oplevelsen af mig og besvarede 
det næste opkald.

Fransiska

tak ER kun et fattigt ord...

50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset



Når du støtter 
Inges Kattehjem, 

får du dobbelt 
så meget for pengene

• 	Formidler årligt ca. 3.500 herreløse 		
	 katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for
	 at mindske antallet af “overskudskatte”. 		
	 Herunder støtter vi genudsætning af 
	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katte-Register. 
	 Gratis landsdækkende registrering af 		
	 alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at informere 		
	 om det ansvar, man påtager sig ved at 		
	 tage en kat eller killing til sig i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 		
	 fordel for kattene.

Landets største 
katte-organisation

STØT 
INGES KATTEHJEM

Psst
     har du hørt...?

Møde på christiansborg
Inges Kattehjem har bedt om fore-
træde for retsudvalget, og vi af-
venter en indkaldelse. Vi ønsker at 
diskutere en kommende bekendt-
gørelse om handel med og opdræt 
af katte, som i sin nuværende form 
vil tvinge det frivillige initiativ om-
kring herreløse dyr i knæ. 

Bekendtgørelsen lægger nemlig 
op til, at der på hvert internat - 
uanset hvor småt - skal ansættes 
en uddannet dyrepasserassistent, 
hvilket kun de absolut færreste 
internater vil have råd til. Derfor 
tvinges størstedelen af den dan-
ske internatsdrift til lukning, og 
hvem hjælper man derved? De 
frivillige kræfter som ikke længe-
re vil kunne engagere sig i dyre-
værnsarbejde på lokalplan? Eller 
de tusindvis af hjemløse dyr som 
ikke længere vil kunne indleveres 
nogen steder? 

Der findes ikke dyreværnsmæssi-
ge problemer på de danske inter-
nater, som fordrer en så drastisk 
indgriben i den daglige drift og 
økonomi, og det er derfor absolut 
nødvendigt med en kritisk debat, 
som Inges Kattehjem naturligvis 
påtager sig. Mere herom senere 
på året - så følg med i bladet og 
på hjemmesiden.



VI HJÆLPER 
KATTENE

STØT 
INGES KATTEHJEM

BETÆNK de 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told 
& Skattestyrelsen efter lignings-lovens 
§8a, stk. 2. - som berettigede til at 
modtage gaver mv. med fradragsret for 
giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kat-
tene glæde af ALLE midlerne fra arv og 
testamentariske gaver. Vores advokat 
opretter gratis testamente, hvor Inges 
Kattehjem tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10 +
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Få gode råd og 
vejledning på 

vores hjemmeside

inges-kattehjem.dk

SIDSTE 

NYT

Besøg også vores butik 
og Dansk Katteregister

Se sidste nyt og
hold dig opdateret

Girokort

Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag.............................kl. 10-17

Å
bningstid på K

attehjem
m

et:
M

andag - fredag.............................kl. 14-18 
Søndag.............................................kl. 11-14

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linien herunder.
In

g
es K

a
tteh

jem

	
stk. K

alender 2010
	

kr. ......................................................95,-
		

ark K
onvolutm

æ
rker

	
kr. ......................................................15,-

		
ass. Postkort 

	
10 stk. kr. .........................................40,-

	
ass. Julekort 

	
5 dbl. m

. kuvert kr. .........................40,-

	
stk. A

rm
bånd: I LO

V
E C

AT
S

	
R

estsalg blå arm
bånd kr. ............30,- 

	
stk. K

ravlenisser
	

9 stk. kr. ..........................................50,-

	
stk. B

ogen om
 katten

	
kr. ....................................................30,- 

	
stk. "Levende dyr" (dørm

æ
rkat)

	
kr. ....................................................10,- 

Jeg bestiller herm
ed:
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 Spørgsmål

Jeg har en legesyg ungkat 
på 10 måneder, og han har 
da også både stofmus, snore 
og et klatremiljø at muntre 
sig med - hvilket han ofte 
gør! Jeg vil gerne forære 
ham flere legeting end de 
traditionelle, men jeg synes, 
der er så mange forskellige 
produkter på markedet. 
Kan man selv lave noget, 
han vil blive glad for?

Svar:
Det kan man uden tvivl. Bare 
se hvordan en kat i timevis kan 
jage et blad, en fjer, en papir-
kugle - ja, hvad som helst. Husk 
blot at kattens legetøj aldrig 
bør være så småt, at den kan ri-
sikere at sluge det. Desuden må 
materialet ikke være skadeligt 
for katten.

Du kan tage en lille papæske, 
skære små huller i og fylde den 
med tørfoder. Når katten puf-
fer til papæsken med poterne, 
triller foderet ud. Vær dog op-
mærksom på, at katten ikke får 
for meget føde.

Katte kan godt lide at komme 
op og se det hele lidt fra oven, 
så hylder sat på strategisk ud-
valgte steder kan gøre de fleste 
katte glade. Desuden er det 
god motion for katten at hoppe 
fra hylde til hylde. 

Klik ind på vores hjemmeside 
for flere gode idéer eller ring 
og bestil vores folder „Aktive-
ring af katte”.

 Spøgsmål:
Kan en hunkat få killinger 
hele året? Jeg har hørt, at 
den kun kan blive gravid 
om sommeren.

Svar:
En hunkat kan blive gravid og 
føde killinger hele året rundt. 
Hunkatten bliver kønsmoden i 
4-5 måneders alderen og kom-

mer i løbetid med få ugers mel-
lemrum, hvor hun kan befrugtes 
i et varierende antal dage.
Derfor skal man altid sørge for 
at lade sin hunkat sterilisere, 
når hun er 4-5 måneder gam-
mel. Husk samtidig at få hende 
øremærket, når hun alligevel er i 
narkose, så du kan få hende igen, 
hvis hun forvilder sig bort.

Vær i øvrigt opmærksom på, at en 
indekat sagtens kan stikke af. Der-
for bør alle indekatte også sterili-
seres/kastreres og øremærkes.

bREVKASSEN
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De glemte katte
Den 25. november 2009 mod-
tog Inges Kattehjem i Glostrup 
to yngre, sorte katte fra et 
dødsbo på Østerbro i Køben-
havn. Et par dage forinden var 
vi blevet kontaktet af en kvinde 
fra et boligadministrations-
selskab, Karen, som fortalte, at 
viceværten i den pågældende 
ejendom havde fundet disse 
katte, da han i forbindelse med 
en opsigelse skulle gå lejlighe-
den igennem. Kattene var aldrig 
blevet registreret, eftersom det 
ikke var et krav i boligforenin-
gen, og derfor kunne Karen 
ikke se i sit system, at de hørte 
til lejemålet.

En trist historie
Kattenes så vel som den 
afdødes historie er sørgelig: 
Karen forklarede, at hendes 
arbejdsplads var blevet bekendt 
med beboerens dødsfald, da 
de modtog et brev fra skifte-
retten på Frederiksberg. Heri 
bekendtgjorde skifteretten, at 
den afdødes pårørende ikke 
ønskede at have noget med 
boet at gøre. Desuden var der 
ikke penge i boet til betaling af 
gæld. Intet sted i brevet stod 
noget om kattene, men det gav 
Karens virksomhed lov til at 
rydde lejemålet.

Karen fortalte, at hun kort efter 
brevets ankomst blev kontaktet 

af den afdødes søn, som ønske-
de at få adgang til lejligheden, så 
han kunne hente et fotoalbum. 
Men ved beskeden om at han 
i så fald overtog ansvaret for 
lejemålet, betakkede han sig og 
lagde på. Vidste sønnen, at hans 
far havde to katte?

Senere talte Karen med bebo-
ere i den afdødes opgang, og 
de kunne berette, at manden 
var meget psykisk syg. Man var 
overbevist om, at kommunen 
havde hånd i hanke med man-
dens tilstand og dagligdag; han 
var så syg, at det var urealistisk 
andet. Han måtte være bru-
ger af det psykiatriske system, 
og desuden var han fysisk 
stærkt svagelig. Vidste hans 
sagsbehandler, hans læge, hans 
psykolog, hans sygeplejerske el-
ler hans hjemmehjælper, at han 
havde to katte?

Den afdøde havde været død 
en måned, da viceværten 
brød døren op til lejligheden. 
Manden var ikke død i sin 
lejlighed, men han må have levet 
et kummerligt liv i det massive 
svineri, som mødte viceværten. 
Fortumlet maste viceværten 
sig gennem flere års skidt og 
møg i en stank så fæl, at det var 
svært at trække vejret. Pludse-
lig fik han øje på to skåle med 
tørfoder og vand. Var der en 

kat i lejligheden? Og da han så 
to par gule øjne kigge ud under 
en ramponeret sofa, åndede 
han lettet op: Kattene var i live 
til trods for det modbydelige 
miljø, de havde levet i.

På Inges Kattehjem studsede vi 
ved oplysningen om, at kattene 
var blevet fodret i den måned, 
den afdøde havde været borte. 
Hvem havde sørget for dette? 
Og hvorfor havde vedkommen-
de ikke kontaktet et internat, så 
kattene kunne komme derfra? 
Der var jo ingen fremtid for 
dem i dødsboet. Karen beret-
tede, at en vagabond-lignende 
mand efter sigende havde en 
nøgle til lejligheden og sov der 
hver nat. Det havde en nabo 
fortalt. Men uanset hvem havde 
en eller anden taget sig af kat-
tene, som uden tvivl ville være 
døde af sult og tørst længe før, 
den første måned var gået.

Kattenes redning
Karen og viceværten bragte 
selv kattene ud til os. Stanken i 
lejligheden var så kraftig, at den 
hang i deres tøj, og de undlod 
derfor at give hånd. På vejen 
havde de sørget for at anskaffe 
to transportkasser, så de to 
katte kunne transporteres så 
sikkert som muligt. Kasserne 
blev endda efter ankomsten 
doneret til Kattehjemmet; en 
virkelig fin gestus.

Det gik næsten helt galt: To katte var blevet efterladt i et 
dødsbo. Heldigvis blev kattene reddet på målstregen.
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Inges Kattehjem vil meget 
gerne takke Karen og vicevær-
ten. Vi kan ikke bringe deres 
navne, da de ønsker at være 
annonyme, eftersom „katteak-
tionen” foregik i arbejdstiden 
uden ledelsens vidende. „Ka-
ren” er derfor et opdigtet navn. 
Men det er skønt at opleve, at 
mennesker tage affære, når de 
opdager, at dyr lider nød.

De to katte, som i dag hedder 
Egon og Benny, fik hurtigt et 
kærligt hjem sammen, hvor de 
trives fint.

VI MENER: Vi har valgt at 
bringe denne artikel, fordi 
historien maner til ef-
tertanke: Hvordan kan 
det lade sig gøre, at et 
menneske dør alene i vores 
samfund? De pårørende øn-
skede ikke at have noget med 
boet at gøre, og afdødes søn 
har sandsynligvis kun haft spo-
radisk - hvis nogen - kontakt 
med sin far. Desuden fandtes 
der udelukkende gæld i boet, og 
sammenholdt med det rysten-
de syn, der mødte vores „katte-
reddere”, da de trængte ind i 

den møgbeskidte lejlighed, har 
den afdøde levet et jammerligt 
liv. Han var endda meget syg 
både psykisk og fysisk, og han 
plejede tilsyneladende ikke om-
gang med sine naboer. 

Måske var kattene hans eneste 
glæde? Vi finder aldrig ud af 
det, men havde boligforeningen 
krævet, at husdyr skulle være 
mærkede og registrerede i 
deres system, ville man vide, at 
der fandtes dyr i lejemålet, og 

nogen kunne have grebet ind, 
da manden blev indlagt. Vi vil 
fortsat arbejde for at gøre bo-
ligforeningerne deres ansvar 
bevidst.

Obs!
Inges Kattehjem har taget 
kontakt til den pågæl-
dende boligforening for 
at diskutere muligheden 
for at indføre en kattehus-
orden, så boligforeningen 
ikke vil stå i en tilsvarende 
situation igen.
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Tak
til følgende sponsorer for foder til de 
vildtlevende katte:

- Royal Canin
- Specifik

Tak til Mars Nordic for en event på deres hjemmeside, Catlounge.dk, hvor 
man i en periode kunne „tænde et lys” (dvs. klikke) til fordel for de vildt-
levende katte og derved donere et måltid. Det blev i alt til 4200 måltider 
som kattene får glæde af.

ET EKSEMPEL TIL 
EFTERFØLGELSE:

Samtidig med at de to sorte 
katte blev indleveret fra Øster-
bro, mødte vores eftermiddags-
aftale fra Nørrebro op: Nina, 
som i halvandet år har boet i 
boligforeningen „Stefansgår-
den”, havde længe observeret 
en tilløbende kat. Katten var 
voksen; stor, grå og hvid og i 
øvrigt ekstremt tillidsfuld, men 
den var ikke øremærket, og da 
hun uden resultat havde frem-
lyst den et par uger i området 
ved at sætte sedler op, beslut-
tede hun sig for at indlevere 
den hos os. 

Nina kunne fortælle, at hen-
des boligforening kræver, at 
katte skal være øremærkede 

og neutraliserede. Før anskaf-
felsen af dyret udfylder man på 
boligkontoret en standardblan-
ket, hvor man oplyser kattens 
øremærke samt giver en kort 
beskrivelse af dens udseende. 
Man må højest have to katte. 
Kattene må ikke løbe frit uden-
for, men man må gerne gå tur 
med dem i sele. 

Desuden må kattene ikke være 
til gene for de andre beboere 
med støj og lugtgener. Bry-
der man nogle af disse regler; 
eksempelvis ikke får sin kat 
øremærket og neutraliseret, 
bliver man øjeblikkeligt opsagt.

Nina var glad for, at boligsel-
skabet havde taget ansvar og 
indført disse regler, så hun 
kunne føle sig sikker på, at en 

umærket kat ikke havde en 
ejer, og derfor uden problemer 
kunne gives et nyt hjem gen-
nem Inges Kattehjem.

Vi vil gerne opfordre alle vores 
læsere, som bor i lejlighed, til 
at tage diskussionen om en 
kattehusorden op på næste 
generalforsamling. På vores 
hjemmeside kan man se vores 
forslag til en kattehusorden, 
som er lige til at printe ud og 
fremlægge.

Se mere på: 
www.ingeskattehjem.dk
/Husorden
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fodernyt
Dyrlæge Jakob Lassen præsenterer to nye fodertyper på 
det danske marked tilpasset katte med særlige behov.

Mobility
Katten er blevet et af familiens 
mest populære kæledyr i Dan-
mark. Udviklingen gennem de 
seneste årtier viser, at kattene 
bliver ældre.  At kattene bliver 
ældre gør også, at dyrlægen 
oftere ser lidelser/sygdomme, 
som har en sammenhæng med 
alderen. Gigt er en af de lidelser. 
En undersøgelse har vist, at 90% 
af alle katte over 12 år viser 
gigtforandringer på røntgenbil-
leder. Gigt er ofte en overset 
lidelse hos katte, fordi det er et 
lille og elegant dyr som sjældent 
halter. Da kan det være svært 
at opdage, at katten er begyndt 
at have smerter i leddene. Det, 
man skal være opmærksom på, 
er, at hvis katten ikke længere 
er så aktiv, kan den f. eks. ikke 

hoppe op i vindueskarmen, hvor 
den plejer at sidde, eller katten 
sover mere, end den plejer.

Royal Canin har udviklet en 
sygdomsdiæt til at hjælpe katte 
med gigt. Produktet „Mobility” 
hjælper katten på flere måder: 
Foderet har et højt indhold af 
fiskeolie Omega-3 fedtsyrer og 
er tilsat et ekstrakt af grøn-
muslingen (GLM), som begge 
kan reducere smerterne i 
leddene. Hydrolysat af krebsdyr 
og brusk er to meget vigtige 
byggesten til ledbrusken, som 
hjælper med at reparere skader 
i ledbrusken, som altid vil blive 
påvirket af gigtforandringerne.

Calm
Katten er et meget integreret 
individ i familien, hvilket også 
gør, at ændringer i hverdagen 
kan påvirke katten, så den kan 
vise tegn på stress. Årsagerne 
til stress hos katte kan være 
forskellige, som f. eks. an-
komsten af en baby i familien, 
ombygning i huset, en ny stærk 
kat i området, mm. Tegnene på 
at katten er stresset kan være 
urenlighed, aggressivitet, eller at 
den gemmer sig mere.

I modermælken til babyer har 
forskere isoleret den lille del 
af mælkeproteinet, som har en 
beroligende effekt på babyerne, 

nemlig a-casozepin. Det har 
vist sig at have en positiv og 
beroligende effekt på katte. Hos 
Royal Canin har man udviklet 
en diæt, „Calm”, til katte, som 
kan hjælpe på stress og angst. 
Dette foder kan hjælpe katten 
igennem perioden med stress 
og angst, og resultatet er en 
målbar reduktion i stress-ni-
veauet. Det gode ved a-ca-
sozepin er, at det er naturligt 
udvundet, så du som ejer kan 
undgå at skulle bruge medicin 
mod stressen.

Calm kan også bruges til at 
forebygge stress ved at bruge 
foderet inden en periode, hvor 
du ved, at katten kan blive 
stresset; eksempelvis at katten 
skal passes i sommerferien, 
eller i perioden op til ankom-
sten af en baby i familien. Det 
anbefales at fodre i minimum 2 
uger før den stressede periode 
for at få fuld effekt af foderet.

Af Jakob Lassen, dyrlæge

Se mere på 
www.royalcanin.dk 
for yderligere information 
om produkterne og for at få 
oplyst nærmeste forhandler.
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For både dyr og mennesker 
gælder, at allergi forekommer, 
når immunsystemet overrea-
gerer på et stof, der egentlig 
ikke er skadeligt for kroppen. 
Et stof som fremprovokerer 
en allergisk reaktion kaldes et 
allergen. For at et allergen giver 
allergi, skal kroppen som regel 

have mødt det pågældende 
allergen flere gange tidligere i 
løbet af livet. Allergi hos kat 
kan give symptomer fra huden, 
men også fra luftvejene i form 
af allergisk astma. Denne artikel 
vil udelukkende koncentrere 
sig om de typer for allergi, der 
giver hudsymptomer hos katte.
 
Det gennemgående symptom 
for allergi i huden er kløe. 
Katten er mere tilbøjelig til at 

slikke end at kradse sig, og da 
katten kan være meget diskret, 
er det ikke altid, at ejeren op-
fatter, at den har kløe. Katten 
kan desuden virke mere kælen 
eller renlig end sædvanligt.

Allergi kan give forskellige typer 
af symptomer. Hos en del af 
de allergiske katte ses ikke en 
synlig reaktion i huden, men 
katten slikker med sin ru tunge 
pelsen af, så den får bare/pels-

dyrlægen skriver
Allergi hos kat
Dyrlæge Rikke Friis 
Larsen fra Husum 
Dyreklinik fortæller:
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dyrlægen skriver

løse områder; f.eks. på maven, 
inder- eller bagsiden af lårene, 
den bagerste del af ryggen el-
ler på forbenene. Andre katte 
får væskende og kløende sår 
primært i nakke, på hals eller i 
ansigtet. I tilfælde af loppealler-
gi ses små knopper med rødme 
og skorper ned langs ryggen. 

Overordnet skelner man 
mellem fødemiddelallergi og 
atopiske dermatitis. En given 
kat kan godt have flere former 
for allergi, hvilket gør diagnosen 
mere vanskelig. Den gængse 
fremgangsmetode, når der 
undersøges for allergi, er først 
udelukkelse eller behandling af 
andre årsager til lignende symp-
tomer (f.eks. parasitter, ring-
orm, bakterielle hudinfektioner, 
mm.). Dernæst udelukkes eller 
bekræftes en mulig fødemid-
delallergi. Til sidst undersøges 
katten for atopisk dermatitis, 
hvis det er aktuelt.

Fødemiddelallergi vil sige, at 
kroppen reagerer allergisk på 
en specifik kulhydrat- eller pro-
teinkilde (f.eks. kylling), så det 
har ikke noget med kvaliteten 
af et foder at gøre. Hudreak-
tionen kan være udtalt med 
store væskende sår (se billede) 
og kan begynde i alle kattens 
livsstadier fra 5 måneder til 14 
år. Diagnosen bliver stillet ved 
at fodre katten med en speciel-
diæt, som fødemiddelallergikere 
normalt ikke reagerer på. Det 
kan være en færdigproduceret 
diæt, der købes hos dyrlægen, 
eller en hjemmelavet diæt be-
stående af kulhydat- og prote-
inkilder katten ikke tidligere er 

blevet præsenteret for (f.eks. 
kanin eller hest). Katten fodres 
med diæten og intet andet i 
6-8 uger, og dette kan være et 
problem for udekatte, der fan-
ger mus eller fugle. Observeres 
der en bedring af symptomerne 
inden for denne periode, giver 
man katten sit normale foder 
i 1-2 uger og afventer, om der 
sker et tilbagefald. Hvis dette er 
tilfældet, er diagnosen fødemid-
delallergi stillet, og der skal så 
findes et foder, katten kan leve 
symptomfrit på.

Hvis symptomerne kun bliver 
lidt eller slet ikke bedre på spe-
cialdiæten, fortsættes udred-
ningen og der testes for atopisk 
dermatitis. Atopisk dermatitis 
er en samlebetegnelse for aller-
giske hudreaktioner, hvor kat-
ten primært optager allergenet 
over huden. Allergenerne kan 
være mangeartede, og her kan 
nævnes pollen, husstøvmider, 
lagermider og lopper. Denne 
form for allergi starter oftest 
ved 1-2 års alderen, og anses 
for at være arvelig.
 
Diagnosen atopisk dermatitis 
kan være svær at stille. Mistan-
ken om atopisk dermatitis kan 
vækkes i tilfælde af symptomer 
(f.eks. kløe, typiske hudreak-
tioner) og/eller en forhistorie 
(f.eks. sæsonbetingede sympto-
mer eller opstart af problemet 
i den typiske alder), som er 
forenelige med allergi. Mistan-
ken om atopisk dermatitis kan 
blive yderligere forstærket, hvis 
symptomerne forsvinder ved 
behandling med stoffer, der 
dæmper immunforsvaret (f.eks. 

binyrebarkhormon, antihista-
miner). Peger alt i retning af, at 
katten har atopisk dermatitis, 
skal der tages stilling til, hvilken 
behandlingsstrategi der er prak-
tisk og økonomisk mulig.

Den mest skånsomme behand-
ling er hyposensibilisering, hvor 
der først laves en allergitest for 
at finde ud af, hvilket eller hvilke 
allergener katten reagerer på. 
Der tages enten en blodprøve, 
som undersøges for antistoffer 
mod allergener, eller der laves 
en priktest, hvor små mængder 
udvalgte allergener sprøjtes 
ind under huden. Der laves 
en vaccine ud fra de fundne 
allergener, og katten vaccineres 
efter et fastlagt skema for at 
vænne kroppen til allergenerne 
og derved stoppe den allergiske 
reaktion. Der ses god effekt hos 
ca. 60 % af kattene, og behand-
lingen skal anses som livslang.

Hvis hyposensibilisering ikke 
giver tilstrækkelig effekt eller 
fravælges grundet praktiske eller 
økonomiske årsager, kan symp-
tomatisk behandling komme 
på tale. Samtlige former for 
medicin, der dæmper atopisk 
dermatitis og fødemiddelallergi 
(eks. binyrebarkhormon, antihi-
staminer eller cyclosporin), kan 
give bivirkninger af forskellige 
grader, så valget af medicin vil al-
tid være en opvejning af fordele 
og ulemper. Kosttilskud i form 
af Omega 3 og 6 fedtsyrer kan 
desuden have en gavnlig effekt 
på dæmpning af symptomer.                                                                  

Dyrlæge Rikke Friis Larsen
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Miss  Ahsoka - muligvis på vennejagt?

Kan ens kat være for popu-
lær? Familien Gregersens 
kat, Miss Ahsoka, er i hvert 
fald vellidt i kvarteret... 

I vores lille familie startede vo-
res kendskab til kattens dejlige 
væsen for snart to årtier siden, 
da vi fik Charlie; en rar, sort og 
hvid hankat. 

Dengang boede vi i en lille lej-
lighed på 1. sal, så hans skæbne 
var lagt fast: Han skulle være 
indekat, som han nød og stadig 

nyder, selv om lejligheden er 
blevet skiftet ud med et hus 
på landet med udsigt til skove 
og åbne marker. Familien er 
desuden blevet udvidet med en 
søn, en kanin og en hund, og 
hen over den forgangne som-
mer endnu en kat - eller skulle 
jeg snare sige to, tre, fire katte.

Det hele startede med, at der 
kom en yndig, halvstor killing 
forbi. Hun sad derude i ha-
ven og kiggede, og vi kiggede 
igen. Dagene gik, og hun kom 

pligtskyldig hver dag og sad der 
og kiggede. En yndig gråstribet 
hunkat med hvidt og rødt. 

Vi snakkede om, hvor hun 
mon boede, hvor hun mon 
kom fra, og om nogen ejede 
hende. Tiden gik, vi kunne ikke 
modstå fristelsen, og hun fik lidt 
at spise. I starten sad hun på 
sikker afstand, senere blev det 
en dejlig, våd og kælen katte-
snude, som strøg sig op ad os. 
Vi undersøgte hende og fandt 
ingen øremærkning, så vi købte 

Kvarterets bedste veninde
miss ahsoka
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Miss  Ahsoka - muligvis på vennejagt?

et halsbånd, hvor på vi skrev 
vores telefonnummer. Derefter 
så vi tiden an, for måske boede 
hun et andet sted. Henover 
sommeren var hun der dog 
hele tiden, og hun kom da også 
stolt og fremviste halvdøde mus, 
hvilket jo er dejligt, når man bor 
på landet.

Da sommeren gik på hæld, og 
Miss Ahsoka, som vi kalder hen-
de, havde indtaget vores hjem, 
vores have og ikke mindst vores 
hjerter, besluttede vi os for at 
tage det ansvar, man bør gøre 
sig som katteven: At få neutrali-
seret, vaccineret og øremærket 
katte man tager sig af. 

Så Ahsoka kom til dyrlæge, blev 
neutraliseret, vaccineret og 
øremærket. Hun blev i tiden 
efter passet og plejet og atter 
sat fri ude i vores have. 

Få dage efter Ahsokas tur 
til dyrlægen kunne vi se på 
Dansk Katteregister, at nu var 
Ahsoka officielt vores kat og 
vores ansvar. Samme dag kom 
Ahsoka hjem med en katteven; 
en hvid kat med gråstribet 
skildpaddeskjold. Vi kiggede på 
hinanden og blev enige om, at 
Ahsoka nok havde sat ”plaka-
ter” op i nabolaget og inviteret 
til „ædegilde”. Den nyankomne 
tynde kat ville meget gerne 
spise med ved skålen, men når 
vi stod der, så skulle der være 
en sikkerhedsafstand på mindst 
25 meter.

Denne sikkerhedsafstand er nu 
nede på 25 cm, for vejen til en 
kats kærlighed går nu en gang 

gennem maven. Skildpadde-
katten hedder nu Mavsen, og 
den dag vi navngav den var 
dagen, da vi måtte erkende, 
at vi for alvor er blevet kat-
teejere til endnu en kat. Og 
når Mavsens våde og kælne 
kattesnude stryger sig op ad 
vores ben, må den samme 
tur til dyrlægen, som Ahsoka 
var: En neutralisering, vac-
cinering og øremærkning 
- hele pakken.

Så der kom en, der kom to, 
der kom tre, der kom fire, for 
kort tid efter havde Ahsoka 
endnu en ny ven med hjem; 
en gråstribet kat. Og i disse 
dage er set en rød hankat, 
som bevæger sig rundt på 
matriklen. Vi har fremlyst Ah-
sokas nye venner i nabolaget, 
men kan vi ikke finde ejeren, 
tager vi alle tre katte til dyrlæ-
gen, så de ikke bliver til flere.  

Vi har ellers påpeget over 
for Ahsoka, at festen er slut, 
og at hun ikke længere be-
høver hjembringe nye lege-
kammerater. Men vi ser frem 
til en musefri fremtid, hvor 
alle vores katte kommer og 
stolt fremviser dagens fangst. 
Hjemme venter nemlig 
uanede mængder af hygge, 
kæl og god mad.

Familiens valgsprog er blevet:
En gang katte, altid katte.

Med venlig hilsen

Familien Gregersen
Viby Sjælland

miss ahsoka

Kender du nogen som

tænder 
på dyr?

Dyreværnsforeningernes 
samarbejdsorganisation, 
DOSO, har anført af forenin-
gen Dyrenes Venner skudt 
en storstilet kampagne i 
gang, som har til formål at 
sætte fokus på det dybt ueti-
ske aspekt ved menneskers 
seksuelle omgang med dyr. 
Det er muligt at skrive un-
der på et forslag om forbud 
mod sodomi på hjemmesi-
den www.dyrenesvenner.dk. 
Vi håber, at mange vil støtte 
dette fine initiativ, da det er 
skammeligt, at et ellers op-
lyst land som Danmark tilla-
der sex med dyr.



Hovedafdeling
INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

KATTEHJEM OG PENSION
har åbent
man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

TELEFONTID
man-fredag kl. 10-17
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

E-MAIL
ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare 
spørgsmål via e-mail)

HJEMMESIDE
www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER
Inges Kattehjem Odense
Sdr. Boulevard 83
5000 Odense c
telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSENS
Silkeborgvej 156, Lund
8700 Horsens
telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE
Inge Sørensen
Jørgen Skærbye Petersen
Advokat Skjalm Von Bülow

SIDSTE NYT

VIGTIGE ADRESSER

Har du og din kat oplevet noget 
usædvanligt? Har du lyst til at 
fortælle Inges Kattehjem om 
jeres oplevelse? Så send et brev 
med jeres historie til vores ho-
vedafdeling. Husk endelig at putte 

nogle gode billeder i kuverten! 
Du kan også sende en mail med 
vedhæftede billeder til:

fransiska@ingeskattehjem.dk

Dansk Katte-Register
Døgnvagt 44 92 91 90
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18 
NB! Registrering og ændring 
af øre-/chipmærkede katte
modtages kun skriftligt 
enten pr. post, fax eller 
på internettet.

Gratis
registrering 

af alle chip- og 
øremærkede 

katte
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